

## 来龙去脉

## 晚清及民国时期宁波城区的戏园影院(中)

□仇柏年

俗话说“强龙斗不过地头蛇”。为什么本地郭孝廉反倒斗不过外地李监生呢?究其原因,一是当时在宁波的福建人势力不小,开鸦片行的闽商就比甬商多一倍。《甬上古今名人轶事》载:“宁波天后宫,实福建会馆,凡遇演戏,闽人必以两手托门楣,使甬人欲观戏者,从腋下而入。王瑞伯闻之大怒,以谓此举如同胯下之辱。”二是开戏园理不直,气不壮,上不得台面。当时社会,演员被称为优伶,与娼妓、乞丐同属“下九流”,地位极其低下。社会舆论认为“开设戏园,例虽不禁,究非正业”,“郭某身为举人,亦系一乡之望,奈何甘与优伶为伍,而为此下贱之业乎?”(《申报》1877年5月18日)连思想开放、见多识广、常与洋人打交道的陈政钥,也认为开戏园“事属无益、民实有害”而联名公禀请禁。官府更是怕绅衿子弟游荡而不务正业、滋事生端。当时合开会春戏园的有三人,皆为本城绅士,但都不敢出头露面。太守亲讯优人蔡宗明时,蔡不承认郭诗臣拼有股份,只承认“借与小的洋五百元耳”。太守以堂堂举子何缘借与戏子以多金,必有不实不尽之处,即将蔡发县研讯,再行详办。底气不足的郭某,自然对付不了李某的纠缠。最终,优人蔡宗明“自愿”具永不复开戏园甘结存案,戏园之屋后来被出卖拆除。

本地人想凭借洋人势力在江北岸开设戏园惨遭失败,洋人在宁波开办戏园其实也不容易。会春戏园关闭后,有位叫包尔斯的



江夏天后宫戏台旧影

英商还想在江北岸开设戏园,官府怕滋事生非,干脆贴出告示,永远禁止在宁波开设戏馆戏园,并警告:倘有人敢违,从重究办,决不姑宽。对此,《申报》评论:“查和约,通商口岸苟西商欲设戏馆,原无禁例,即领事官亦不能挠阻。缘此为歌咏升平,中西各国行之已千数百年,断不能独于宁波而禁革也。且闻宁波百姓亦皆乐开戏园,俾暇时得以赏心娱目,如华官必执意不依,势必仗西人力购地开演。斯时禁之不能,听之不可,何弗及此时而乐得留一情面哉?如谓恐无赖辈滋事,则殊不然。地痞土棍何处蔑有,官本当随时惩儆,要不在戏馆之有无。京师上海戏馆林立,亦安见其日有事故,而穷乡僻壤终年不闻丝竹之音者,将地老天荒,岂一无斗毆案件乎?

总之因噎废食,事事难行,即于永禁戏馆一端,心殊不解。”(《申报》1878年5月8日)

永禁开设戏馆告示后,报载包尔思仍志在必成,“行将开设”,但结果如何,不得而知。

十余年后,一位美商在江北岸开办馥兰戏园,戏园虽办了起来,但同样以失败告终。这位美商居住在上海,在其领事支持下获得许可证,1889年3月到宁波开办戏园,结果也碰上劣生“敲竹杠”。勒索未成的劣生,以戏园设置的自来火(液体燃料)有渗漏炸裂之虞为由,到道署诬告。官府虽查实并无其事,因有十多年前“永禁开设戏馆示”,设戏园属显违禁令,道宪便飭县勒令闭歇。

戏园设在江北岸外国人居留地上,发许可证前也经过道台允

许,却不料因有人状告,而被后任道台禁止,美国领事自然就不乐意了,于是再三照会,要求复演。吴道台权衡再三,只得找几条理由让馥兰戏园重新开业:一是“该馆停止已久,美商赔累堪怜”;二是“领事再三照请,本道宜难坚拒”;三是“续加章程三条,令其加洋六十”;四是“款用郡城善举,地方损益相抵”;最后还有理由是“戏馆本系薛道允许在先”。总之,有这么多原因,本道台只能复准开演,就地绅民当所共谅。

贴出准开戏馆示后,道台同时警告:“自示之后,如有棍徒藉端阻挠,并无故恃强闯扰,定行拿究。事关交涉,勿谓言之不预也。”(《申报》1890年12月22日)吴道台还增加两条措施:一是咨呈提督门禁止兵勇闯看滋事,二是谕飭

督捕华生添雇巡捕认真弹压。

但戏园复演不久,发生了乍浦营水操勇刘阿星招集多人大闹戏园、持械砸场伤人事件,磕磕碰碰的馥兰戏园,只得在1891年4月关闭。

此后,在近二十年的时间里,除了1898年有一洋人想开戏园,稟请英领事官与道台吴福茨面商,被吴婉拒外,无论当地人还是洋人,似乎没人再敢在宁波开设戏园了。

清宣统年间,宁波出现营业性电影场所,称作影戏院,既放电影又演戏。

宁波最早的影戏院,应该也在江北岸。1910年7月9日《四明日报》记载,有职商王敬文向警局提出申请,要求在何家弄(今车站路)创设公司开演影戏,称现经巡官准已禀报道宪备案。没隔几天,且在同一月内,江北岸就次第出现群英聚乐、幻仙、万胜三家影戏园。“群英聚乐”开在桃花渡头,“幻仙”设在财神殿对面,“万胜”位于老协记茶楼。

影戏园影片“鲜明活泼,出人意料,一举一动,声影相随,五色电光,万花齐放”,起先颇吸引眼球,生意很好,“座客常满,热闹异常”。法国商人亚伯第也来凑热闹,开演“西洋景”片,其内容“更令人见所未见,游目骋怀之具愈出愈奇”。但这三家影戏园都如同昙花一现,没几个月,就因“座客寥落,无不亏蚀”而相继关闭。亚伯第见“西洋景”片生意也不佳,就另设抛球、掷圈、打弹等游戏,因形同赌博,被“警局巡士禀悉吴大令当飭令停闭”。宁波的影戏业又销声匿迹。



有“福”同享,有“彩”同乐



## 9亿元,彩市最大派奖火热来袭

从省福利彩票发行中心获悉,我国彩票史上金额最大、范围最广的派奖活动,已于10月21日正式登场。本次派奖自双色球第2016124期(10月20日开奖结束后开始起售,10月23日开奖)开始,连续进行20期,派奖总金额高达9亿元。

作为我国发行量最大的彩票游戏,双色球9亿元大派奖以“相信梦想,助力公益”为主题,彩民在期待一份幸运的同时,也为社会公益事业增添一份助力。

亮点一:  
9亿元派奖——  
规模空前史无前例

本次派奖活动是双色球上市13年以来第11次派奖活动,将设立一等奖、六等奖两个特别奖,一等奖特别奖奖金为4亿元,六等奖特别奖奖金为5亿元,特别奖奖金总计9亿元。所需资金将从中国福利彩票双色球调节基金中支出。据统计,在此之前,双色球上市以来已经进行了10次派奖,此前历史最高派奖金额为2015年的6亿元。

亮点二:  
复式投中一等奖  
单注奖金可达1500万元

根据活动规则,本次派奖活动一等奖特别奖总奖金为4亿元,每期安排2000万元设

立一等奖特别奖,由当期复式投注一等奖按中奖注数均分,单注派奖奖金最高限额500万元。

复式投注是彩民常用的一种投注方式,分为蓝球复式、红球复式和全复式3种方式。“6+2”蓝球复式仅需4元。复式投注的单注一等奖奖金可达1500万元,奖金成色十足。

亮点三:  
大奖小奖一起派  
六等奖奖金翻番

六等奖特别奖自本次派奖第一期开始设立,奖金总额5亿元。每期对当期采用复式投注的所有六等奖按每注5元派送固定奖金,奖金派完即止。活动期间,凡采用复式投注中得的六等奖单注奖金翻番,从5元提升至10元。据了解,这是双色球首次对六等奖设立特别奖,以回馈彩民。

据了解,我省是双色球销售中奖大省,截至10月15日,浙江彩民今年已中得500万元及以上双色球大奖99个。今年1月26日,丽水一彩民花56元对1注双色球号码进行28倍投注,中得28注头奖,收获总奖金1.5亿元,创下今年我省彩民个人中奖纪录。双色球2003年上市,迄今我省彩民中到双色球500万元及以上大奖共1007注。

派奖总金额高达9亿元,大奖小奖一起派,一等奖单注最高可中1500万元,复式六等奖奖金翻番。“彩市航母”双色球携9亿元大派奖,给2016年的中国彩市添上浓墨重彩,为彩民们带来一场岁末盛宴。



苹果扫描码



安卓扫描码



浙江福彩微信号

岁末狂欢  
浙江福彩要送18辆奔驰车

浙江福彩已于11月7日开启“福彩刮刮乐,好运奔驰来”2016岁末大派送活动,奖品是奔驰车加现金。

在2016年11月7日~2017年1月1日活动期间,凡购买任意一款浙江在售福彩刮刮乐彩票,单张中得10元(含)以上的彩民,除依照规则赢取票面常规奖金外,每日8:00至22:00,通过“刮刮乐浙江”手机客户端扫描该款彩票保安区二维码,就能分别参与“鸿运当头”和“喜从天降”两项抽奖活动。具体抽奖办法如下:活动期间,每逢周一,从上周上传的有效扫码数据中抽出2名“喜从天降”幸运彩民,每人可获得“奔驰smart轿车1辆(453343/FJ4DA—2016款)+现金5万元”,该抽奖方式分8周8次进行,共产生16名幸运彩民;2017年1月2日将从参与本次促销活动的所上传的有效扫码数据中一次性

抽出2名“鸿运当头”幸运彩民,分别获得“奔驰C200轿车1辆(BJ7204GE—2016款)+现金10万元”。

自10月20日至11月7日,凡是下载安装“刮刮乐浙江”手机客户端这一唯一抽奖平台的手机用户,注册成功后即有机会赢取10元至50元不等的“手机话费”。

注意事项:1.注册“刮刮乐浙江”手机APP客户端账号时,手机号码必须为实名认证手机号,且领奖时领奖人必须和手机号码拥有一致;2.在扫描前,要先将彩票进行兑奖,待销售员将保安区刮开后再扫码参与活动;3.只有在活动期内销售的浙江在售福彩刮刮乐彩票才能参加本次活动。

本次活动惊喜连连,奖中有奖,以奔驰车加现金方式设奖在浙江福彩史上也是第一次,活动详细规则可登录浙江福彩网了解,也可向投注站咨询。